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1. LOGRO: Explica los sistemas de reproducción sexual y asexual en animales y reconoce sus 

efectos en la variabilidad y preservación de especies. 
 

2. Conceptos básicos teóricos. 
 

UNIDAD DIDÁCTICA 1. LA REPRODUCCIÓN EN LOS SERES VIVOS. 
 
En esta unidad didáctica, se estudiará los conceptos de la reproducción en los seres vivos, que tipos de 
reproducción realizan y cuál es la función de las células en la reproducción. Conocer los conceptos de 
la reproducción sexual y asexual y cuáles son las diferencias entre las células somáticas y las 
células sexuales, son nuestros objetivos principales. También se mirará los conceptos de gametos, 
espermatogénesis y ovogénesis. Es importante repasar conceptos anteriores como la mitosis y la 
meiosis. Recuerda que las palabras en negrilla son los conceptos claves. 
 

Ejercicio de introducción: Observa las imágenes y describe que encuentras de común entre estos tres organismos. 
Compara esta situación con otros organismos. Luego con tus padres, comparte tu experiencia y trata de asociar la 
división con lo que sucede cuando un jardinero corta las ramas de una planta de jardín y utiliza sus yemas para ser 
sembrados en cultivos. Imágenes tomadas de Biología, la vida en la tierra, Audersick. 

 
Figura 1. Tres organismos comparten una sola meta: la reproducción, pero ellas difieren en varios aspectos, dependiendo de su naturaleza biológica. 

Como se observó en la actividad de la Figura 1, el componente esencial de un organismo para perdurar 
es la forma como se divide, en este caso, las bacterias y el protozoo Paramecium utiliza su única célula 
para dividirse en dos células. En el caso del jardinero, al ser cortado una de las ramas de la planta, esta 
es utilizada para sembrarse en otro sitio e inmediatamente la rama se convierte en otra planta nueva. 
Por eso es importante entender que la reproducción es un mecanismo biológico necesario en los 
organismos para perpetuarse. Por eso se define la reproducción como la capacidad de los seres vivos 
para originar otros individuos, semejantes en estructura y función. Con la reproducción, un organismo 
vivo genera individuos semejantes a sus progenitores, lo que permite la perpetuación de las especies. 
Todos los organismos vivos presentan como característica común producir descendientes a través de 
la reproducción. Sin embargo, no solo para eso se lleva a cabo la reproducción. También se realiza 
cuando los organismos desean reparar tejidos y órganos dañados.  
 
La reproducción puede ser de dos tipos: 1. la reproducción sexual cuando tiene por objeto formar 
células sexuales (o gametos) masculinas o femeninas mediante el proceso de la meiosis y 2. la 
reproducción asexual, que sucede de manera rápida y no requiere la presencia de gametos, en este 
caso, las células que participan en este tipo de reproducción se llaman células somáticas. Pero ¿que 
son células sexuales y células somáticas? A continuación, se presenta un cuadro comparativo para 
entender la diferencia entre los dos tipos de células según su número de cromosomas: 



 

Las células somáticas. 
Son las células que conforman cualquier organismo, tienen el 
número de cromosomas completos y en este caso se dice que 
son diploides y se representa como 2n. 
Se divide por la mitosis. 
Están repartidas en todo el cuerpo. 
Ejemplos: Células de la piel, de los ojos, del músculo y de los 
huesos, células sanguíneas, neuronas, linfáticas. etc. 
Células de plantas, hongos animales invertebrados, etc. 

 
Las células sexuales o gametos. 
Presentan solo la mitad del número de cromosomas y se dice 
que son haploides y se representa como n. 
Se divide por la meiosis. 
Son los gametos femeninos (óvulos) y masculinos 
(espermatozoides, el polen en plantas, etc.). 
Tienen solo la mitad de los cromosomas porque cuando hay 
fecundación se complementan.   

 
En el humano, el número de cromosomas de todas sus células somáticas (menos en sus 
espermatozoides y óvulos) siempre es 46 cromosomas (o 23 pares de cromosomas). La razón por la 
que se le dice pares de cromosomas es porque una parte de los cromosomas lo aporta la madre y el 
otro (similar o homólogo) lo aporta el padre. Ambos son similares y llevan los mismos genes. Si 
observamos la figura 2, se puede ver que hay 23 pares de cromosomas (los blancos son los que aporta 
la madre y los grises son los que aporta el padre). Antes de la fecundación, las células sexuales 
cuentan con la mitad de los cromosomas, estas células son haploides (haplo=simple) y se representa 
con n que es el número de cromosomas no apareado, o sea la mitad. Consiguiente, en la fecundación, 
cuando se unen las dos células sexuales, los 23 cromosomas de la madre (óvulo) y los 23 cromosomas 
del padre (espermatozoide) se forma un cigoto completo de 46 cromosomas, o sea, se convierte en una 
célula somática y diploide (di=doble) y se representa con la formula 2n, donde 2 duplica a n (Fig 2). 
 

 

Haploide (n): 
Padre: n=23 cromosomas célula 

masculina. 
Madre: n= 23 cromosomas célula 

femenina. 
 

Diploide (2n): 
Célula somática: 

23 cromosomas del padre (np). 
23 cromosomas de la madre (nm). 

np + nm =23+23=46. 
 

Como np + nm son iguales entonces. 
np + nm= 2n= 2×(23) =46 cromosomas 

Figura 2. El número de cromosomas en las células somáticas humanas son 23 pares o 46 cromosomas, 23 cromosomas (blancos) provienen del óvulo de 
la madre y 23 cromosomas (grises) proceden del espermatozoide del padre. 

 
¿COMO SE REPRODUCEN LOS ORGANISMOS VIVOS? 

 
La Reproducción asexual: 
En la reproducción asexual no se presenta la fecundación, es decir, no hay unión de un gameto 
masculino con uno femenino para dar lugar al cigoto o célula huevo. En este tipo de reproducción 
utilizan la mitosis para duplicar los cromosomas. Se divide en 5 clases diferentes: fisión o bipartición, 
gemación, esporulación, fragmentación y la partenogénesis (ver Tabla). 
 



Tipo Esquema Definición 

Fisión binaria o 
 bipartición 

 

La bipartición o fisión binaria, Se da 
en bacterias y protozoos, donde la 
célula madre se divide por el 
estrangulamiento del citoplasma y 
del núcleo utilizando la mitosis. 
Esta división da lugar a células 
“hijas” idénticas a la célula madre. 

Gemación 

 

Es la formación de nuevos 
individuos a partir de yemas o 
pequeñas prolongaciones que 
salen de la superficie del 
organismo. La yema crece y 
madura hasta convertirse en un 
nuevo organismo. Es propio de 
hongos unicelulares como la 
levadura 

Esporulación 

 

Es la división del núcleo de la 
célula madre varias veces, 
conformando varios núcleos que 
son liberados cuando la membrana 
de la célula madre se rompe. Este 
tipo de reproducción se presenta 
en algunas algas, hongos y 
protozoos. 

Fragmentación 

 

A partir de un fragmento del 
organismo progenitor se origina un 
nuevo organismo. Por ejemplo, la 
planaria, se divide en varios 
fragmentos para generar dos o más 
individuos. 
En las lagartijas y las estrellas de 
mar son capaces de regenerar 
algunas de sus estructuras. 

Partenogénesis 

 

Es el desarrollo del óvulo cuando 
no ha sido fecundado por el 
espermatozoide. Se presenta en 
algunos invertebrados como los 
equinodermos (estrellas de mar y 
erizos de mar), los crustáceos e 
insectos sociales (abejas y 
hormigas). 

 

La reproducción sexual: 
Este proceso se lleva a cabo en los órganos sexuales, tales como los testículos, ovarios de las 
hembras, los ovarios de las flores, estambres y otros tipos de estructuras especializadas en otras 
plantas y otros animales. Para ello, tanto los dos gametos, masculino y femenino se unen en un 
proceso llamado la fecundación. De acuerdo con las características de estos gametos, se distinguen 
dos formas de reproducción sexual: la isogamia y la heterogamia. 
 
En la isogamia las células reproductoras son semejantes en forma y tamaño, por ejemplo, las 
Chlamydomonas, son algas que poseen reproducción sexual y sus gametos femeninos y masculinos 
(gametofitos) son parecidos (Figura 3a). 



 
En la heterogamia los gametos son diferentes en forma y tamaño, tal como sucede con el óvulo y el 
espermatozoide (Figura 3b). En las plantas con flor existe el gameto sexual masculino y lo llaman polen 
y el gameto femenino se llama óvulo (Figura 3c). 
 

a.  b.  

c.  
Figura 3. a. Isogamia en Chlamydomonas: los gametofitos masculinos y femeninos son idénticos. b y c. Heterogamia, en la mayoría de los animales y 
plantas se puede diferenciar los dos gametos masculinos y femeninos. 

En la reproducción humana, el óvulo es fecundado por el espermatozoide para producir un cigoto. 
Existe en el ser humano dos tipos de aparatos reproductores: el masculino, que produce los gametos 
llamados espermatozoides, y el femenino, que forma los óvulos o gametos femeninos. La 
gametogénesis es el proceso que se encarga de preparar los gametos masculinos y femeninos y 
provoca que las células germinales experimentan cambios cromosómicos y morfológicos en 
preparación para la fecundación. Durante este proceso, a través de la meiosis se reduce la cantidad de 
cromosomas, del número diploide de una célula madre somática (46 o 2n) al número haploide (23 o n) 
que es el que posee una célula sexual o gameto. La maduración del gameto masculino ocurre a través 
del mecanismo denominado espermatogénesis, que se inicia desde la pubertad con la maduración de 
las espermatogonias; cada una de ellas origina cuatro células hijas, para así formar millones de 
espermatozoides. En cambio, la ovogénesis (maduración del gameto femenino) se inicia desde el 
periodo fetal y después de permanecer latente durante la infancia, al llegar la pubertad se reinicia para 
formar una célula madura en cada ciclo sexual. En el inicio de la pubertad, comienza el proceso que 
inicia la transformación a adulto. En este proceso está participando una gran cantidad de hormonas que 
transforman el cuerpo para la preparación de la etapa reproductiva en los adultos. Por ejemplo, el 
desarrollo de las glándulas mamarias, el ensanchamiento de las caderas en las mujeres y el desarrollo 
de los órganos sexuales son fundamentales para esta etapa.  
 
Preguntemos, ¿por qué existe estos dos tipos de reproducción?, ¿porque la reproducción sexual surgió 
luego de la reproducción asexual? Estas preguntas se pueden resolver así: la reproducción asexual ha 
sido un mecanismo que las células procariotas (bacterias) utilizaron para dividirse rápido, pero su 
desventaja es que la variabilidad genética es muy baja y solo conseguiremos copias o clones del 
mismo organismo. La reproducción sexual surgió muy después como un mecanismo eficaz para las 
células eucariotas y pluricelulares, dando la ventaja de aumentar la variación de sus genes y esto 
permitió la adaptación al ambiente y a los cambios históricos en la tierra (¡Evolución!). ¡Piénsalo!, si 
fuéramos individuos de reproducción asexual tendríamos copias del mismo individuo desde que el 
humano ha existido, algo así como un clon del primer humano. 
 
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS: 

1. Secundaria Activa Ciencias Naturales, Octavo. 2012. Ministerio de Educación Nacional. 308 pp. 
2. Audesirk. Biología, la vida en la tierra con Fisiología. 2013. Novena edición. Editorial Mc Graw Hill. 
1004 pp. 
  



COLEGIO EMPRESARIAL 
Educamos para la vida… porque la vida es toda una empresa. 

 

UNIDAD DIDÁCTICA # _1_ PARA EL DESARROLLO PROCESO ACADÉMICO – 2020  
(PLAN DE CONTINGENCIA NACIONAL). 

GRADO: OCTAVO ASIGNATURA: CIENCIAS NATURALES 

PERIODO: 2 
DOCENTE: YILMAR ESPINOSA VÉLEZ Y 
CAROLINA MONTOYA MARTÍNEZ 

ESTUDIANTE:  

 
3. Actividad evaluativa procedimental. 

 
El siguiente taller debe ser entregado en físico con letra legible y lapicero negro. Este taller equivale a la 
nota procedimental de la unidad didáctica 1. Los puntos A y B tiene un valor de 35 puntos cada uno y el 
punto C que son los montajes de laboratorio tiene un valor de 30 puntos. 
 
A. Luego de leer detenidamente los conceptos de la reproducción, contesta a las siguientes preguntas 
de selección múltiple con una respuesta verdadera (valor 35): 
 
1. Una de estas no es una característica de la 
reproducción: 

a. Originar otros individuos semejantes en 
estructura y función. 

b. Permite la perpetuación de una especie. 
c. Utiliza para reparar tejidos estructuras y 

órganos dañados. 
d. Proporciona una variación genética muy 

baja. 
 
2. Una de estas si son células somáticas: 

a. Óvulos. 
b. Células nerviosas. 
c. Células sexuales. 
d. Espermatozoides. 

 
3. Si el número de cromosomas n de una célula 
sexual es 10, entonces el número de 
cromosomas de su célula diploide es: 

a. 10 cromosomas. 
b. 5 cromosomas. 
c. 20 cromosomas. 
d. ninguna de las anteriores. 

 

4. Las células sexuales también son llamadas:  
a. Gametos. 
b. Gónadas. 
c. Cigotos. 
d. Sanguíneas. 

 
5. Una bacteria se divide asexualmente por: 

a. Fragmentación. 
b. Partenogénesis. 
c. Bipartición o fisión binaria. 
d. Gemación. 

 
6. Estas células no se dividen por meiosis: 

a. Células de la piel. 
b. Espermatozoides. 
c. Óvulos. 
d. gametos. 

 
7. La fragmentación es propia de: 

a. Bacterias.  
b. Virus. 
c. Estrellas de mar. 
d. Hongos. 

 
B. Cuadro de apareamiento: Relacionar los conceptos del tema Reproducción de la columna izquierda 
con las definiciones de la columna derecha (valor 35): 
 

 Concepto   Definición 

1. Diploide  a. El proceso que se encarga de la maduración de los óvulos 

2. Isogamia  b. El proceso que se encarga de la maduración de los espermatozoides 

3. Espermatogénesis  c. El desarrollo del óvulo que no ha sido fecundado por el espermatozoide 

4. Gametos  d. Estado de las células sexuales con la mitad de los cromosomas totales 

5. Partenogénesis  e. Las células reproductoras son semejantes en forma y tamaño 

6. Haploide  f. Son las células sexuales encargadas de la reproducción 

7. Ovogénesis  g. Estado de las células somáticas con los cromosomas completos 
     

 

C: Laboratorio para divertirse en casa (valor: 30):   



Utiliza un paquete de gomitas de gusanitos de colores para representar los cromosomas de una célula 
que son similares (pares) y construye un modelo de una célula haploide y otra para una célula diploide. 
A partir de los dos modelos, construye las 4 fases de la mitosis (Profase, Metafase, Anafase y Telofase) 
en la célula diploide y las fases de la meiosis en la célula haploide (gameto), utilizando las gomitas (ver 
figura al final del documento). 
Dibuja los montajes en una hoja de block tamaño carta con su nombre y grado que cursa escrito en el. 
Ahora, se puede escoger cualquiera de estos organismos en estado diploide como modelo para el 
montaje: 1. el guisante contiene catorce (14) cromosomas, 2. el maíz, el número de cromosomas veinte 
(20), 3. el de la rana veintiséis (26) o 4. la mosca doméstica, el número de cromosomas es doce (12). 

  



  

4. Actividad evaluativa conceptual. 
 
La siguiente evaluación debe ser entregada en físico con letra legible y lapicero negro. La evaluación 
equivale a la nota procedimental de la unidad didáctica 1. 
 
A. Luego de leer detenidamente los conceptos de la reproducción, contesta a las siguientes preguntas 
de selección múltiple con una respuesta verdadera (8 puntos cada uno): 
 

1. Una abeja domestica tiene en sus células 

sexuales 16 cromosomas, ¿cuántos 

cromosomas tiene sus células somáticas? 

a. 32 cromosomas. 

b. 34 cromosomas. 

c. 8 cromosomas. 

d. 16 cromosomas. 

2. Las células somáticas de la piel se dividen 
por: 

a. Fragmentación. 
b. Mitosis. 
c. Meiosis. 
d. La a y b. 

 
3. La bipartición es propia de: 

a. Bacterias.  
b. Virus. 
c. Hongos. 
d. Gusanos. 

 
4. Una vaca domestica tiene en sus células 
sexuales 30 cromosomas, ¿cuántos 
cromosomas tiene sus células somáticas?  

a. 15 cromosomas. 
b. 15 pares de cromosomas. 
c. 60 cromosomas. 
d. 60 pares de cromosomas. 

 
5. Este tipo de división permite que, en abejas 
domésticas, la reina se autofecunde sin la ayuda 
de un espermatozoide: 

a. Partenogénesis. 
b. Bipartición o fisión binaria. 
c. Esporulación. 
d. Ovogénesis. 

 

 
6. La reproducción asexual es un mecanismo de 
estas células para dividirse rápido: 

a. Células somáticas. 
b. Células sexuales o gametos. 
c. Células eucariotas y multicelulares. 
d. Células procariotas y unicelulares. 

 
7. Es el proceso que se encarga de preparar los 
gametos femeninos en preparación para la 
fecundación: 

a. Gametogénesis. 
b. Ovogénesis. 
c. Espermatogénesis. 
d. Partenogénesis. 

 
8. No es un ejemplo de células con heterogamia 

a. Las células sexuales de 
Chlamydomonas. 

b. Espermatozoides y óvulos. 
c. El polen y el óvulo. 
d. Gametos del hombre y la mujer. 

 
9. Este tipo de reproducción es propia de los 
hongos de la levadura: 

a. Bipartición o fisión binaria. 
b. Gemación.  
c. Esporulación. 
d. Fragmentación. 

 
10. El polen, el óvulo y el espermatozoide son 
células reproductoras que presentan 
reproducción sexual:  

a. Isogámica. 
b. homogámica. 
c. partenogenética. 
d. heterogámica. 

 
B. Cuadro de apareamiento: Relacionar los conceptos del tema Reproducción asexual de la columna 
izquierda con los ejemplos de la columna derecha (20 puntos): 
 

 Concepto   Ejemplos 

1 Esporulación  a. Hongos unicelulares como la levadura 

2 Bipartición  b. Lagartijas, planarias y estrellas de mar 

3 Partenogénesis  c. Bacterias 

4 Gemación  d. Algas, hongos y protozoos 

5 Fragmentación  e. Crustáceos e insectos sociales como abejas y hormigas 
     

  



 
AUTO-EVALUACIÓN:  

 

NOTA: Asigna una valoración de 1 a 100 según el trabajo realizado con 
el logro y luego realiza el promedio (suma las notas y divide entre 5). 

VALORACIÓN 

Responsabilidad con el trabajo en casa.   

Tiempo de trabajo dedicado en la plataforma o en el taller escrito.   

Puntualidad en la entrega de trabajos.   

Dedicación, compromiso, interés en el desarrollo del taller individual.   

Grado del nivel de apropiación de los contenidos tratados.   

Auto cuidado y compromiso con la salud personal y pública.   

PROMEDIO   

 

 

 


